Vorlesung 9b

Markovketten I

Tell 1:
Transport von Verteilungen

(Buch S. 107-108)



(Xn)nen, sei eine Markovkette auf dem Zustandsraum S
mit Ubergangsw’keit P und Startverteilung pg.
Dann gilt:

Ppo(Xo = ag, X1 = a1) = po(ag) P(ap,a1)
Summation Uber ag € S ergibt

Py (X1 =a1) = >, polap)P(ag,a1)
ap€ES
Die rechte Seite kann man lesen als Produkt

des Zeilenvektors pg mit der Matrix P:

> polag)P(ag,a1) := (poP)(a1)
ag€S




P,(Xn, =c) zerlegt nach X,,_1 ergibt die Rekursion

Py(Xn=1c)= > Pp(Xy_1=20) P(b,c)
beS

Mit
pn() L= PP(XnE ) ) n=0,1,...
lautet diese Rekursion

pn(c) = >, pp—1(b)P(b,c), n=>1
beS

oder in Vektor-Matrix-Schreibweise, mit p,, als Zeilenvektor:

,On:,On_lp, nZ 1.




